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Objectifs :

- Déterminer la valeur d’une concentration en masse à l’aide d’une gamme d’étalonnage (mesure de masse volumique)
Document 3 : Gamme d’étalonnage
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Une gamme d’étalonnage peut être réalisée avec les volumes Vmère de solution mère du tableau ci-dessous. La solution mère a une concentration en masse de glucose de 150 g.L-1.

	Solution fille
	S1
	S2
	S3

	volume Vmère (mL)
	10,0
	25,0
	40,0

	volume Vfille (mL)
	50,0
	50,0
	50,0

	concentration en masse Cmfille 
(g.L-1)
	30,0
	75,0
	120

	masse de la solution fille (g)
	50,3
	51,1
	52,0


· Après lecture des documents 1 et 3, préparer la solution fille S1 par dilution de la solution mère de glucose de concentration en masse Cmmère = 150 g.L-1.
Q1. Exprimer puis calculer sa concentration en masse Cmfille1, puis compléter la case « concentration en masse Cmfille (g.L-1) » du tableau du document 3.
Cmmère. Vmère = Cmfille1. Vfille
donc 
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· Faire le même travail pour les solutions filles S2 et S3. Inutile de justifier.
Q2. Décrire puis réaliser le protocole expérimental permettant de déterminer la masse volumique de la solution S1. Compléter la dernière ligne du tableau du document 3.
	Solution
	Masse volumique ρ de la solution 

(en g.mL-1)
	Concentration en masse en glucose Cm (en g.L-1)

	S1
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 = 1,006
	30,0

	S2
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 = 1,022
	75,0

	S3
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 = 1,040
	120

	Solution mère
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	150


On place un becher sur la balance. On fait la tare. On vide la fiole jaugée de 50,0 mL.
On lit la masse de la solution.

On calcule la masse volumique avec la formule ρ = 
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Q3. Faire le même travail pour les autres solutions afin de compléter le tableau ci-contre :
Q4. Sur le document 4, ci-après, placer les points expérimentaux.
Tracer la droite d’étalonnage.
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Document 4 : 
Représentation graphique de la masse volumique ρ en fonction de la 




concentration en masse Cm en glucose
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Q5. Déterminer la concentration en masse de glucose dans la boisson. Expliquer la démarche mise en œuvre.

On détermine la masse volumique de la boisson Powerade. 

ρ = 
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 avec m = 50,6 g et V = 50,0 mL

ρ = 
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 = 1,012 g.mL-1
Sur le document 4, à l’aide de la droite d’étalonnage, on détermine l’abscisse du point d’ordonnée ρ = 1,012 g.mL-1. On lit Cm = 38 g.L-1

Q6. La lecture de l’étiquette de la boisson permet-elle de confirmer le résultat expérimental obtenu ? Justifier.

Sur l’étiquette, on lit pour 100 mL glucides 4,1 g. 
En supposant que le glucose est le seul glucide présent dans la boisson, cela correspond à une concentration en masse
 Cm = 
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Cela correspond à un écart relatif
 E = 
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E = 
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 = 0,073 = 7,3 % Cet écart est dû au manque de précision de nos mesures de volumes et de masses.

Le tracé de la droite d’étalonnage est délicat car elle ne passe pas par tous les points expérimentaux. La lecture graphique est alors entachée d’une incertitude importante.
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